

Всемирный день памяти жертв СПИД 23 мая 2023 года

История возникновения Всемирного дня памяти жертв СПИД

Впервые Всемирный день памяти жертв СПИД отметили в Сан-Франциско в 1983 году. Через несколько лет появился символ движения против этой болезни. Им стала красная ленточка, приколотая к одежде, а также разноцветные полотна - квилты, сшитые из лоскутков ткани в память о множестве людей, ушедших из жизни. Эти атрибуты придумал в 1991 году художник Фрэнк Мур. В России день памяти отмечают с 1992 года. В настоящее время во Всемирный день памяти жертв СПИД активисты этой акции и просто неравнодушные люди прикрепляют к своей одежде красные ленточки.

ВИЧ-инфекция - это болезнь, которую вызывает вирус иммунодефицита человека. ВИЧ поражает иммунную систему человека, со временем лишая ее возможности сопротивляться другим заболеваниям и инфекциям. СПИД - это последняя стадия развития ВИЧ-инфекции.

ВИЧ-инфекция охватила все континенты, и число инфицированных продолжает расти. С начала эпидемии из 78 миллионов людей, заразившихся ВИЧ, около половины умерли от заболеваний, связанных с ВИЧ-инфекцией. По оценке экспертов, ВИЧ-инфекция занимает 5-е место по причинам смертности в мире.

Проблема ВИЧ/СПИД

21 век поставил нас перед этой сложной проблемой – СПИД. Многие могут сказать: «Сколько можно говорить об этом?». Ведь каждый думает, что его это не коснется. В мире бушует пандемия новой коронавирусной инфекции, возникают новые угрозы. Но, тем не менее, не зря ВИЧ/СПИД называют «чумой 21 века».

Начавшись с нескольких случаев, уже через год болезнь была зарегистрирована в 16 странах мира у 711 человек. Ровно через 5 лет в 113 странах мира выявлено 72,5 тысяч ВИЧ-инфицированных.

Население России составляет более 146 миллионов человек. Из них живут с ВИЧ около 1 млн. человек. Каждый час в России заражаются ВИЧ 10 человек.

Эпидемиологическая ситуация по ВИЧ-инфекции в Калининградской области

За весь период эпидемии в Калининградской области зарегистрировано 12643 положительных теста на наличие ВИЧ. В 2022 году обследованы на ВИЧ-инфекцию 31,3% жителей области (321650 чел.), что на 6,0% больше, чем в 2021 году.

Лица в возрасте от 30 до 49 лет составляют более 70 % от числа всех впервые выявленных лиц с антителами к ВИЧ. Доля подростков и молодежи в возрасте 15-19 лет – 0,7%. Большинство впервые выявленных ВИЧ-положительных заразились при гетеросексуальных контактах, меньшая часть - при употреблении наркотиков. Среди впервые выявленных ВИЧ-инфицированных доминировали мужчины, они составили более 60,0%.

В 2022 году впервые были выявлены с ВИЧ 429 человек: 41,7 на 100 тыс. жителей, из них обратились в Центр СПИД и взяты под диспансерное наблюдение 334 человека.

В 2022 году в Калининградской области от ВИЧ-инфицированных матерей родился 61 ребенок. ВИЧ-инфекция установлена только у ребенка, мать которого не наблюдалась в Центре СПИД и не получала лечения.

В 2022 году в регионе умерли 249 человек из числа лиц, живущих с ВИЧ, из них 81 человек по причине ВИЧ-инфекции, в том числе 20 человек от СПИД.

В настоящее время в Калининградской области проживает 6581 ВИЧ-инфицированный, за исключением лиц, находящихся в учреждениях ФСИН; показатель распространенности ВИЧ-инфекции среди граждан России на территории Калининградской области – 637,5 на 100 тыс. жителей.

В 1 квартале 2023 года освидетельствовано на наличие в крови антител (далее – АТ) 93978 человек, впервые выявлены 89 ВИЧ-инфицированных, из них 29 в Калининграде.

Выявляемость АТ к ВИЧ в целом по области за 3 месяца 2023 года составила 8,62 на 100 тыс. населения

В 13 городских округах выявляемость лиц с АТ к ВИЧ выше, чем в целом по области: Нестеровский, Озёрский, Черняховский, Правдинский Краснознаменский Гвардейский, Пионерский, Багратионовский, Славский, Светлогорский, Гурьевский, Зеленоградский, Янтарный.

№ п/п	Наименование муниципального образования	Выявляемость антител к ВИЧ на 100 тыс. населения МО
1	Янтарный ГО	45,2
2	Озерский МО	38,6
3	Нестеровский МО	27,3
4	Ладушкинский ГО	25,7
5	Правдинский МО	21,9
6	Славский МО	16,3
7	Багратионовский МО	15,2
8	Черняховский МО	15,2
9	Мамоновский ГО	12,0
10	Неманский МО	11,1
11	Гурьевский МО	10,8
12	Советский ГО	10,4
13	Зеленоградский МО	9,7

Под диспансерным наблюдением в Центре СПИД находятся 5318 больных ВИЧ-инфекцией, получают антиретровирусную терапию (АРТ) 4610 человек, охват АРТ составил 86,7%.

Под диспансерным наблюдением педиатра состоят 58 детей и подростков, инфицированных ВИЧ, все дети получают высокоэффективную антиретровирусную терапию. Показателем высокой эффективности лечения является неопределяемая вирусная нагрузка.

За 1 квартал 2023 года умерли по причине ВИЧ-инфекции 24 человека (в 2 раза больше, чем в 1 кв. 2022 года), в том числе 6 - от СПИД.

Движущие силы эпидемии ВИЧ

Движущими силами эпидемии ВИЧ-инфекции являются половой и парентеральный (инфицирование через инъекционные наркотики, используемые не в медицинских целях) пути инфицирования.

Уровень наркопотребления в области продолжает оставаться высоким. В 2022 году среди потребителей инъекционных наркотиков, состоящих на учете в ГБУЗ «Наркологический диспансер Калининградской области» 41,0% были ВИЧ-инфицированными.

Существуют единые риски передачи инфекций, передающимся преимущественно половым путем (далее – ИППП), и ВИЧ-инфекции. Динамика заболеваемости сифилисом аналогична заболеваемости ВИЧ-инфекцией и может свидетельствовать о низком уровне общей культуры и нравственности значительной части населения, что способствует передаче не только сифилиса и других ИППП, но и ВИЧ.

Разница заключается в том, что ВИЧ-инфицированные неизлечимы, при отсутствии терапии они могут являться источниками заражения для других граждан.

День памяти – это еще одна возможность показать реальную близость проблемы и напомнить о том, что для защиты от ВИЧ-инфекции необходимо соблюдать несложные правила безопасного поведения и своевременно обследоваться на ВИЧ. Благодаря появившимся возможностям антиретровирусной терапии с ВИЧ-инфекцией можно сохранить качество жизни при условии соблюдения рекомендаций врачей и правил безопасного поведения. В связи с этим сегодня особенно актуален призыв к тестированию и самотестированию на ВИЧ.

Даже если человек не является представителем «ключевых» групп населения (люди, употребляющие инъекционные наркотики; секс-работники, мужчины, имеющие секс с мужчинами, сексуальные партнеры ВИЧ-инфицированных и др.), он по тем или иным причинам может быть инфицирован ВИЧ и долгое время даже не догадываться об этом.

Всемирный день памяти жертв СПИД проводится в третье воскресенье мая для того, чтобы вспомнить людей, жизнь которых унесла эта болезнь, оказать поддержку людям, затронутым эпидемией, напомнить обществу, что ВИЧ – это реальность нашего времени, предупредить людей о риске инфицирования и научить их избегать опасности.

В этот день принято прикалывать к одежде красную ленточку – международный символ борьбы со СПИД.

Активисты движения против распространения ВИЧ проводят лекции и прочие просветительские мероприятия, направленные на то, чтобы предупредить людей о риске инфицирования и научить их избегать опасности.

Не от всех болезней человек может себя защитить, от ВИЧ-инфекции – даже очень просто: отказавшись от употребления наркотиков и став разборчивым в сексуальных отношениях. И еще всегда следует помнить: не ВИЧ нас выбирает, мы сами выбираем ВИЧ! Сознательно или неосознанно, каждый по-своему...

*Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями
ГБУЗ «Инфекционная больница Калининградской области»
тел. 21-58-76, 957-957*